

微信支付、闪付、支付宝、Apple Pay……如今支付手段越来越多,但你真的搞懂了各种支付的使用规则吗?在网上购物、在便利店买东西,打开手机就可扫码支付,不过有的是用户扫商家的二维码,有的是商家扫用户的二维码……是不是脑子都乱了?近日市民李女士就因为搞不清二维码支付,贪图5元红包结果被骗874元。为此,南京鼓楼警方特地向市民支招,如何识别、防范二维码诈骗。

通讯员 鼓公宣 赵柏恋茹 党晨 蔡云子 现代快报记者 顾元森

# 扫下“红包”二维码,钱被骗走了

警方教你分清收款、付款二维码,捂紧钱袋子

## 案例 贪图5元红包 损失874元

5月18日,南京市公安局鼓楼分局鼓楼派出所接到李女士报警称,她在浏览一家购物网站时,看中一家店铺的衣服,标价200多元,在同类店家中算最便宜的,就准备下单购买,但客服告诉她断货,并发来一张截图,让她添加上面一个QQ号,“客服说,这家店铺是他们合作厂商,让我自己问问还有没有库存。”

添加这个QQ号为好友后,李女士与对方谈好219元的价格买衣服,对方发来一个二维码。“她说扫描二维码,关注他们店可以获得5元现金红包。”李女士就扫了,她不知道的是,自己扫的是店家的收款二维码。随后,对方以网络超时为由,让李女士又扫了两次,当对方以其他理由让她再扫一次时,李女士收到了短信提示,付款874元。原来,李女士通过支付宝APP中“扫描二维码付款”的方式向对方分三次一共支付了874元。

当李女士通过QQ与对方联系时,发现自己已被对方拉入黑名单。随后李女士又与提供QQ给她的店铺联系,发现店铺已涉嫌违规被下架了,懊悔不已的李女士只好报警。

## 母亲吸毒被抓,5岁女童在派出所住4天

经过警方反复做工作,父亲从无锡赶到南京接走女儿

32岁的单身母亲独自带着5岁的女儿生活,但母亲因为吸毒被警方抓获,警察将女童带到了派出所,这一住就是4天4夜……昨天,现代快报记者来自南京市公安局栖霞分局迈皋桥派出所了解到,一开始女童的父亲不愿接回女童,经过警方反复协调,昨天傍晚5点多,女童的父亲终于从无锡赶到南京,将女儿接走。

通讯员 栖文轩 现代快报记者 顾元森

“女童的母亲是5月18日被抓的,她和女儿住在一起,由于没有其他人照顾,所以我们把她的女儿也带到派出所来了。”迈皋桥派出所刘奇明告诉现代快报记者,当天下午,他们在辖区内抓到了涉嫌吸毒的邱某,也就是小女孩的母亲。邱某今年32岁,有多次吸毒前科。警方了解到,邱某两年前和丈夫离婚,目前无业,带女儿住在出租房里,前夫在无锡工作。邱某被抓,女儿便无人照料,于是民警将邱某的女儿也带到了派出所。

由于邱某多次吸毒,根据规定,警方对其采取强制隔离戒毒措施。不过如何安置邱某5岁的女儿,成了摆在迈皋桥派出所全体民警面前的难题。民警先是联系了女童的父亲,但一开始对方

不愿接回女儿。经了解,女童的父母于两年前离婚,女童被判给母亲抚养,父亲每月支付1100元抚养费。另外,女童的父亲家庭条件不太好,他是一名普通工人,他的父亲已经过世,母亲则瘫痪在床。目前,女童的父亲已经重组了家庭,而且有了孩子。可能是考虑到了这些实际问题,在民警一开始联系他时,他并没有答应接回女儿。

由于女童无人照顾,民警只好将女童安置在派出所。“白天女孩在派出所,大家轮流照顾,给她买来零食和玩具,陪她玩。”迈皋桥派出所民警告诉记者,一日三餐,由民警带她到食堂解决。到了晚上,派出所则安排女警带孩子洗澡,在派出所宿舍睡觉。据了解,邱某带女儿时,虽然

孩子上幼儿园,但邱某对女儿照顾得并不好。在派出所,虽然民警们将女童照顾得很好,但女童仍然不时地喊着“找妈妈”。“有时玩着玩着,她就想妈妈,一个人趴到沙发上,想找妈妈。有时在睡觉时,她突然醒来,喊着要找妈妈。”女童老住在派出所,毕竟是长久之计。为了孩子健康成长,民警多次电话联系孩子的父亲表示,他先将女儿接回去照顾,下一步将咨询有关部门,商量要回女儿监护权的问题。



女童在派出所玩耍 警方供图

南京交警公布4月份大数据分析  
近四成交通事故是“小动作”惹祸

快报讯(通讯员 宁交轩 记者 王瑞)昨天,南京交警发布了全市4月份道路交通事故数据分析报告。报告显示,在引发交通事故的原因中,排名第一的是“影响安全驾驶小动作”,占事故总起数的39%。另外,由于受到清明小长假和五一小长假前夕影响,晚间8—9点为交通事故最易发时段。

在引发交通事故的原因中,排名第一的是“影响安全驾驶小动作”,占事故总起数的39%,引发的死伤人数分别占死亡总人数的48%和受伤总人数的49%;其次是“未按规定让行”,造成的事故占总起数的16%,死伤人数分别占死亡总人数的12%和受伤总人数的13%;“违法上道路行驶”引发的事故数排名第三,占总起数的6%,死伤人数分别占死亡总人数的8%和受伤总人数的5%;“无证驾驶机动车”引发的事故数排名第四,占总起数的4%,死伤人数分别占死亡总人数的2%和受伤总人数的5%;“酒后驾驶”引发的事故数排名第五,占总起数的4%,死伤人数分别占死亡总人数的2%和受伤总人数的4%。

就伤亡事故时间段分析,死亡人数较多时段依次为20时—21时,11时—12时,21时—22时。其中,20时—21时发生交通事故导致的死亡人数,占交通事故死亡总人数的12%,受伤人数占受伤总人数的7.5%,事故起数占总起数的9.6%。

喊来众邻居帮忙,推倒夺路而逃的摩托车  
**七旬老太太智擒“白日闯”**

快报讯(通讯员 陈鹏 记者 姜振军)“没想到我栽在一个老太太手里。”近日,在盐城射阳县公安局新坍派出所办案区讯问室内,面对公安民警的强大审查攻势,犯罪嫌疑人陈某低下了头,暗自叹息。昨天,现代快报记者了解到,一位73岁老人机智处置,没有和嫌疑人正面冲突,并推倒准备逃跑的嫌疑人和摩托车,为邻居赢得了抓捕时间。

陈某今年39岁,因盗窃、抢劫,先后五进“宫”,累计服刑10多年。5月13日上午,出狱不久的陈某开着一辆无牌摩托车在新坍镇某村转悠寻机行窃。

见一户人家纱门锁着,陈某便将摩托车停到路边,用随身携带的螺丝刀撬掉门锁,进屋偷东西。该户户主73岁的老太太尤某正在附近场上收菜籽,她看到自家门口路边停着一辆摩托车,觉得蹊跷,就赶紧回家查看。

刚到门口便见纱门锁被撬,老太太心想:家里遭贼了。她轻手轻脚靠近大门,看见一个青年男子正在她家翻东西,“进去抓他,不但抓不住,还可能被他打伤,我得求援。”老太太轻手轻脚退到路边,然后大喊:“抓小偷呀!抓小偷呀!”

喊声惊动了邻居,也惊动了陈某,他跑到屋外,直奔停车处,老太太也跑了过去,当陈某跨上摩托车,准备逃走时,老太太上前一步猛推摩托车,陈某毫无防备,连人带车倒在地上。

老太太再次呼喊:“抓小偷。”陈某见势不妙弃车而逃,但被围上来的众村民抓住。